

以鲜活群像刻画基层干部风貌

《此心安处是吾乡》央视热播

由任重领衔主演的现实题材政法大剧《此心安处是吾乡》近日在央视一套开播，这是一部以平安中国建设为主题的政法剧，剧情首次聚焦基层平安建设工作者的工作和生活，故事主题立意深刻，题材独特。剧集塑造了鲜活的基层干部群像，并围绕社会热点事件和民生突出问题，生动展示了新时代“枫桥经验”发挥的作用。

《此心安处是吾乡》讲述了以肖立明为代表的平安中国建设者们，直面纷繁复杂的社会矛盾，在网络诈骗、投资爆雷等一次次风险挑战中，与各利益集团展开较量、守护人民群众的平安幸福的故事。“枫桥经验”是指上世纪60年代初，浙江省诸暨县（现诸暨市）枫桥镇干部群众创造的“发动和依靠群众，坚持矛盾不上交，就地解决，实现捕人少，治安好”的经验。“枫桥经验”是土生土长的中国智慧、东方经验，如今已经成为“中国之治”的一张重要名片。

《此心安处是吾乡》用艺术手法向观众解析了电信诈骗、网约车纠纷、网络侵权、校园霸凌等众多热点案例，并通过剧中的具体案例对“枫桥经验”进行了透彻解读。电视剧新颖之处在于以现实生活为创作原型，首次将目光聚焦到基层综治中心干部身上。

任重饰演的主人公肖立明是东江政法大学法治研究院副院长，剧集开篇，肖立明响应省委政法委号召扎根基层，主动请缨回乡任职，到群

众中了解真实的社会基层。回到家乡中平市，肖立明怀揣一颗热血的心，替受损渔民发声向政府部门主张赔偿，把本想推卸责任的干部问得哑口无言。中平市委书记程海疆很看重这个优秀青年学者，决定“文人武用”让肖立明下到一线搞综治，担任富春新区平安办副主任兼任综合治理中心主任。

任职之初，肖立明四处碰壁。这个完美主义的学霸，代表了理论强实践弱的那类年轻干部，他能走进百姓的门，却走不进百姓的心，因工作经验不足误伤当事人的感情而被误解。面对市井百姓和基层工作中的“一地鸡毛”，一个专研理论知识的法学教授如何蜕变为一个以人为本、治理社会复杂问题的综合治理工作人员，构成了主角人物成长的主要脉络，也制造了吸引观众的剧情悬念。

周野芒饰演的老杨调解工作室负责人杨铭安是一位退休民警，也是老一代的金牌调解员。他在工作中平易近人，有极强的人格魅力，上至各个街道社区，下到广场舞大妈的各支队伍，到处都有他的眼线，堪称综治中心的“民间大数据中心”。凭借多年工作经验，杨铭安创立了“老杨调解法”，坐上小板凳，俯下身子，和居民像家人一般交心，拉近彼此距离，心结更容易解开。

刘奕君饰演的程海疆有魄力、有担当，多年的群众工作让他对中国基层的现状有深刻认识，“经济发展”和“平



安建设”像硬币的两面，既相互依存又相互矛盾，如何平衡则考验着这位市委书记的智慧。剧中众多干部及时化解矛盾冲突的背后，是他们身体力行、不断坚持和发展新时代“枫桥经验”的实践。从基层成长起来的张凤娇是基层干部代表，做事泼辣有闯劲，但也容易有定式思维，犯经验主义的错误，她在新时代“枫桥经验”的指引下，最终脱颖而出。

剧集刻画了基层干部群像，他们为解决群众身边的烦心事、麻烦事，不断创新工作方法，打通服务群众的“最后一公里”。在众多“枫桥经

验”实践者的帮助下，主人公肖立明逐渐成长为化解百姓难题的行家里手，他的磨合过程也是“笑料”百出，亮点十足，剧情冲突自带戏剧张力。

《此心安处是吾乡》云集了国内一线主创团队，总编导刘卫兵曾创作过《小镇大法官》《蓝焰突击》，导演曹振宇执导过《鹤唳华亭》《大国担当之埃博拉前线》。剧中主要角色由任重、安悦溪、于谨维、周野芒、田岷、吴其江、杨之楹等领衔主演，刘奕君特邀出演，王劲松、刘之冰、马元特别出演，全员实力派，以精湛演技塑造了鲜活的人物群像。

据新华网

47部作品已获“新时代文学攀登计划”支持

新华社杭州11月18日电 中国作家协会17日在浙江桐乡举行“新时代山乡巨变创作计划”“新时代文学攀登计划”推进会，旨在推动创作更多优秀文学作品，并拓展文学受众。

据悉，截至目前，“新时代文学攀登计划”已发布三期支持项目名单，共有47部

作品获得支持，其中出版25部，发表6部。“新时代山乡巨变创作计划”征集选题已超1000件，作品涵盖少数民族文学、儿童文学、网络文学等品类，既有名家名作，也有来自基层乡村的作家作品。

据了解，“新时代山乡巨变创作计划”聚焦新时代中国农业、农村、农民在经济、生

活、文化等方面的巨大变化。“新时代文学攀登计划”主要支持长篇小说创作，依托全国重点文艺出版社、重点文学期刊等，从作家创作、编辑出版、宣传推广、成果转化、对外译介等多方面统筹协调，推动文学精品的传播、转化。

两个计划自2022年启动以来，受到文学界的热烈

响应和社会各界的广泛关注。两个计划推出的作品中，有作品获得第11届茅盾文学奖，许多作品入选各类文学榜单、推荐书单。

中国作协有关负责人表示，两个计划要持续树立精品意识，把那些具备“经得住读者和时间考验”潜质的作品选出来。

2023商务印书馆十大好书发布

2023商务印书馆十大好书11月17日在京发布。

“新时代哲学社会科学创新文库”“道理论哲理·党的创新理论研究阐释丛书”被评为“年度荣誉图书”；《赵元任日记》《现代科学的诞生》《汉语成语源流大辞典》《图像学研究：文艺复兴时期艺术的人文主题》等获评年度“学术类十大好书”；《伟大的思想》《中国神话》《文艺欣赏七论》《什么是科学》等获评年度“大众类十大好书”。

发布会上，来自清华大学、北京大学、中国社会科学院等专家学者表示，这些好书既有理论研究著作也有大众读物，题材广泛、视角鲜活，彰显新时代特色，具有经典性、原创性、实用性、新颖性、特色性等。

商务印书馆有关负责人表示，十大好书评选是商务印书馆向读者们传递优质文化资源、传承经典和推动学术研究的重要方式，每年经专家评委投票产生的书单也为万千读者提供了丰富的阅读指引。

据新华社

电影《傍晚向日葵》月底公映



由“90后”青年导演李旭执导，娜仁花、李玉峰主演的电影《傍晚向日葵》，将于11月30日全国上映。

该片讲述了身患绝症的都市女性徐曼芳（娜仁花饰）重返亡夫曾经插队的地方，想在美好回忆中了结生命。其间与皮影艺人李有才相识，与祖孙俩的相处时光使徐曼芳感受到爱与温暖，也唤醒了她对生命的珍爱，对待死亡的态度也开始悄然改变。

导演李旭在阐述创作缘起时表示：“强烈的关于生死问题的哲思是影片所阐述的主旨，而观众则成为这种哲思的最后一环。透过影片，观众或许会得到他们自己对这一问题的答案。”女主演娜仁花为观众带来了触动心灵的真诚表演。她表示，李旭导演提出的“用灵魂演绎”的表演方式让演了半个世纪戏的她看到了自己的另外一种潜能：“徐曼芳这个人物我是用灵魂去诠释的，没有任何的表演存在。用我的灵魂跟角色融合在一起，用我的灵魂触摸这个角色的灵魂。”该片迄今已经获得十余个国内外电影节奖项，并获第36届中国电影金鸡奖最佳中小成本故事片、最佳摄影两项提名。

王金跃

梅梅，我们结婚一周年啦！

嗨，梅梅。

时至今日，我们已经结婚一周年了。

我仍然记得，我向你求婚，求了四次，分别是在山顶，在海边，在日出的时候和月满的夜晚。

你问我为什么是四次。

我说因为我爱你。我对你的爱，是有形的，它们散落在群山之巅，栖息于潮海之畔；我对你的爱是无形的，它们自日出而始，至月落不止，如此便是我的一生所爱。你笑而不语，接下手捧花的那一刻，我恍惚间遇见了穿着校服的你。

这一年，我们走过了许多地方，拥有了自己的小狗。我们常常散步，常常赏月。

这一年，我们在欢笑中舞蹈，在幸福里奔跑。每次大雪之夜，你都说雪白的地映照着黑暗很美，墙角的梅花喜欢它。

雪花飘落在我头上，一瞬间我仿佛看到了一辈子。

